

**Протокол № 7**  
**заседания педагогического совета**  
**МАОУ СОШ № 16 им. К.И. Недорубова**  
**от 21.02. 2023 г.**

Председатель Шелест О.Н.  
Секретарь Пажитнева Е.А.  
Всего пед. работников 42  
Присутствовало 40

**Повестка педсовета.**

1. Обновленный ФГОС начального, основного общего. среднего общего образования.

**Цель:** повышение уровня методической готовности учителей к введению обновленных ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО.

**Ход педсовета**

Слушали директора МАОУ СОШ № 16 им. К.И.Недорубова Шелест О.Н. которая представила совету информацию об обновленном ФГОС НОО, ООО, СОО с. 01.09.2023 г.

В мае 2021 года Министерством просвещения Российской Федерации были утверждены новые федеральные государственные образовательные стандарты начального общего и основного общего образования (ФГОС НОО и ФГОС ООО соответственно).

Эти стандарты вступили в действие с 1 сентября 2022 года. В текущем учебном году по ним обучаются 1-е и 5-е классы. В 2023-2024 учебном году по обновленным образовательным стандартам будут обучаться 1-е, 2-е, 3-и, 4 –е, 5-е, 6-е, 7-е, 10-е классы.

Летом и осенью 2022 года во все федеральные стандарты общего образования были внесены изменения.

С 1 сентября 2023 года во всех российских школах введут единые федеральные образовательные программы (ФОП):

Минпросвещения России приказами от 16 ноября 2022 г. утвердило: приказом № 992 — Федеральную образовательную программу начального общего образования (ФОП НОО), приказом № 993 — Федеральную образовательную программу основного общего образования (ФОП ООО), приказом от 23.11.2022 № 1014 — Федеральную образовательную программу среднего общего образования (ФОП СОО). Приказы опубликованы на официальном интернет — портале правовой информации и вступают в силу со 2 января 2023 года.

ФОП по каждому уровню включает 3 раздела:

целевой — определяет общее назначение, цели, задачи и планируемые результаты реализации программы, а также способы определения достижения этих целей и результатов;

содержательный — включает федеральные рабочие программы учебных предметов, программу формирования универсальных учебных действий у

обучающихся и федеральную рабочую программу воспитания;

организационный — включает федеральный учебный план, федеральный план внеурочной деятельности, календарный учебный график и календарный план воспитательной работы, определяющие общие рамки организации образовательной деятельности, а также организационные механизмы и условия реализации программы.

ФОП по каждому уровню предусматривает непосредственное применение федеральных рабочих программ:

ФОП НОО — по Русскому языку, Литературному чтению и Окружающему миру;

ФОП ООО – по Русскому языку, Литературе, Истории, Обществоведению, Географии, Основам безопасности жизнедеятельности;

ФОП СОО — по Русскому языку, Литературе, Истории, Обществознанию, Географии и Основам безопасности жизнедеятельности.

Таким образом, ФОП — это основной документ, определяющий содержание общего образования, регламентирующий образовательную деятельность в единстве урочной и внеурочной деятельности с учетом обновленных ФГОС.

Все информационные материалы размещены на сайте <https://edsoo.ru/>. В школе разработаны «Дорожная карта по разработке ООП на основе федеральных образовательных программ в МАОУ СОШ № 16 им. К.И.Недурובה, «Положение о рабочей группе по приведению ООП НОО, ООО и СОО в соответствие с ФОП».

Итак, обновлен ФГОС СОО. Означает ли это, что данный документ представляет собой новый федеральный стандарт? Нет. Это означает, что в ФГОС СОО 2012 года внесены обновления. Причем обновления внесены только во второй раздел ФГОС СОО. Далее при сравнении формулировок ФГОС СОО 2012 года и 2022 года отмечается их уточнение, а не коренное/принципиальное изменение. Согласитесь, что этого мало для того, чтобы считать его новым стандартом. Поэтому указание года после ФГОС СОО - 2022 - означает дату внесения обновлений.

По какой же причине внесены изменения во ФГОС СОО 2022 года?

Обновление проведено в соответствии с принципом единства образовательного пространства, одного из основных принципов государственной политики в сфере образования (Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», статья 3).

Обновление ФГОС старшей школы позволяет вернуть в учебный план традиционную парадигму преподавания предметов с опорой на общекультурные и общеобразовательные традиции общего образования, усилить фундаментальную составляющую каждого учебного предмета.

Обновления осуществлены с целью сохранения единства

образовательного пространства, подходов к реализации обучения и воспитания учащихся. В обновленных ФГОС НОО, ООО и СОО просматриваются единые тенденции изменения требований к результатам освоения программ, их содержанию.

В содержании ФГОС СОО конкретизировали формулировки, чтобы убрать разногласия между разработчиками образовательных программ, авторами учебников и разработчиками КИМов (контрольно-измерительных материалов, которые используются для итоговой аттестации школьников).

Раньше такие предметы как право, экономика, естествознание, «Россия в мире», астрономия и экология школьники изучали по выбору, но темы этих дисциплин не входили в КИМы. Знания детей не проверялись. С включением этих предметов в состав обязательного учебного плана знания по ним будут проверять в рамках итоговой аттестации.

В-третьих, обновление ФГОС СОО позволит усилить фундаментальную составляющую каждого учебного предмета.

### **Учебный план**

**Учебный план старшей школы должен содержать обязательные учебные предметы:**

русский язык,  
литература,  
иностраный язык,  
математика,  
информатика,  
история,  
география,  
обществознание,  
физика, химия, биология,  
физическая культура  
основы безопасности жизнедеятельности.

Данный перечень отличается от перечня учебных предметов, которые предлагались ФГОС СОО 2012 года. Сразу скажем, что исключений каких-либо предметов во ФГОС не предполагается. Давайте убедимся в этом.

Из перечня предметов ушел предмет «астрономия», но его изучение полностью вошло в школьный курс предмета «физика». Результаты изучения астрономии полностью «перекочевали» в результаты изучения физики. Таким образом, данный предмет не исключен из учебного плана старшей школы, а учебный предмет «Физика» становится интегрированным учебным предметом.

Из перечня предметов ушли предметы «Экономика», «Право», но они вошли в предмет «Обществознание» с целью усиления правоведческой и экономиковедческой составляющих образования. Обратите внимание, что в предмет «Обществознание» вошла и финансовая грамотность, преподавание которой станет обязательной с 2023- 2024 учебного года. Также в состав «Обществознания» вошла часть тем из предмета «Россия в мире» (см. ниже). Таким образом, данные предметы не исключаются из учебного плана старшей школы, а входят в содержание другого учебного предмета, при этом

«Обществознание» становится интегрированным учебным предметом.

Аналогичная ситуация с преподаванием предметов «Естествознание» и «Экология»: их нет в учебном плане в перечне учебных предметов, но само содержание рассредоточено в преподавании биологии, химии, физики, усиливая их содержание. Таким образом, и данные предметы нацелены на интегрированное преподавание дисциплин.

Министерством просвещения РФ было заявлено об усилении исторической составляющей предметов учебного плана с 1 по 11 класс. Это усиление нашло отражение и в содержании преподавания истории в соответствии с обновлениями ФГОС СОО 2022 года. Из перечня предметов ушел предмет «Россия в мире». Его содержание вошло в историю и обществознание. В настоящее время разработан и проходит апробацию новый учебный предмет «Россия - моя история». Данный курс появится в старших классах. Он вводится для того, чтобы сформировать целостное представление об истории нашей страны.

Как заявил министр просвещения РФ Сергей Кравцов на встрече с журналистами, ученики 10-х и 11-х классов прослушают курс «Россия - моя история». Планируется, что на этих занятиях старшеклассники еще раз пройдут программу по истории страны, повторят значимые события и узнают об их влиянии на становление российского государства.

По словам министра, этот курс снимет вопрос, который не раз звучал в последнее время. Он касается недостаточного изучения в школах истории своей страны. Такой курс позволит сформировать «целостное представление об истории», считает министр. Кроме того, Сергей Кравцов отметил, что программа будет рассчитана не только на старшеклассников, но и на студентов колледжей и техникумов. Сейчас, согласно действующим образовательным стандартам, основную часть материала по российской новейшей истории ученики проходят в 9 классе.

Важно отметить, поскольку такие предметы, как «право», «экономика», «естествознание», «Россия в мире», «астрономия», «экология», выбирались школьниками самостоятельно, то темы, изучаемые в их рамках, не включались в контрольно-измерительные материалы всероссийских проверочных работ и Государственной итоговой аттестации. Знания по этим учебным предметам не проверялись.

Благодаря утверждению обновленного ФГОС СОО, эта работа будет систематизирована, и содержание всех обозначенных во ФГОС учебных предметов будет проверяться в рамках контрольно-измерительных процедур, то есть знания по предметам, вошедшим в учебные предметы нового учебного плана, появятся в ВПР и ЕГЭ.

Таким образом, ни один из предметов не ушел из школьной программы. Более того, образовательная организация теперь вправе включить в учебные планы любые дополнительные учебные предметы и курсы по выбору обучающихся в соответствии со спецификой профиля и возможностями учреждения.

Обновление ФГОС старшей школы позволяет вернуть в учебный план традиционную парадигму преподавания предметов с опорой на

общекультурные и общеобразовательные традиции общего образования, усилить фундаментальную составляющую каждого учебного предмета.

**Всего учебным планом старшей школы предусмотрено 16 учебных предметов:**

русский язык,  
литература,  
родной язык  
родная литература  
иностраннный язык,  
второй иностраннный  
язык  
математика,  
информатика,  
история,  
география,  
обществознание,  
физика,  
химия,  
биология,  
физическая культура/адаптированная физическая  
культура  
основы безопасности жизнедеятельности.

Изучение родного языка и родной литературы осуществляется по заявлениям обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и при наличии возможностей организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Изучение второго иностранного языка из перечня, предлагаемого организацией, осуществляющей образовательную деятельность, осуществляется по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и при наличии в указанной организации необходимых условий.

**Учебный план должен содержать обязательные учебные предметы:**

русский язык,  
литература,  
иностраннный язык,  
математика,  
информатика,  
история,  
география,  
обществознание,  
физика,  
химия,  
биология,  
физическая культура  
основы безопасности жизнедеятельности,

Не менее двух учебных предметов учебного плана должны преподаваться

на углубленном уровне. Их надо выбрать из предметной области, соответствующей профилю обучения, или смежной с ней. Наличие универсального профиля не является исключением: два предмета должны изучаться на углубленном уровне. Разрешено не вводить углубленное изучение только в АООП. Для учебных планов АООП предусмотрели замену физкультуры на предмет «Адаптивная физическая культура». Во внеурочную деятельность надо включить занятия по программе коррекционной работы.

**На углубленном уровне могут изучаться следующие предметы:**

- литература
- иностраный язык
- математика
- информатика
- Угеография
- обществознание
- физика
- химия
- биология

**Только на базовом уровне изучаются:**

- русский язык,
- родной язык,
- родная литература,
- история,
- физическая культура,
- ОБЖ.

В учебные планы могут быть включены дополнительные учебные предметы, курсы по выбору обучающихся, предлагаемые организацией, осуществляющей образовательную деятельность в соответствии со спецификой и возможностями организации, осуществляющей образовательную деятельность.

В учебном плане должно быть предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального(-ых) проекта(-ов).

Учебные планы в адаптированных основных образовательных программах среднего общего образования предусматривают:

- замену учебного предмета "Физическая культура" на учебный предмет "Адаптивная физическая культура";

- включение во внеурочную деятельность занятий по Программе коррекционной работы.

### **Преподавание финансовой грамотности**

Преподавание финансовой грамотности станет обязательным в старших классах со следующего учебного года.

Финансовую грамотность включают в школьный курс «Обществознание» в 10—11 -х классах со следующего учебного года.

Старшеклассники получают системные знания о финансовом рынке, о задачах и функциях Банка России, о финансовых технологиях, причинах и последствиях инфляции. Учебный курс также включает темы, связанные с личными финансами и защитой от финансовых мошенников, с бюджетным

регулированием и налогами, а также с особенностями профессиональной деятельности в финансовой сфере.

Финансовая грамотность включена в федеральные образовательные стандарты для старшей школы приказом Министерства просвещения Российской Федерации. Работа над этими изменениями шла при экспертном участии Банка России и Министерства финансов. Учебные программы должны быть адаптированы к новым требованиям стандартов к 1 сентября 2023 года.

**Решение педсовета:**

1. Определить круг задач педагогов, которые необходимо решить до начала введения обновленных ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО.
2. Активизировать деятельность педагогического коллектива по изучению содержания ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО через проведение семинаров, изучение нормативных документов, работу МО.
3. Проанализировать условия в МАОУ СОШ №16 им. К.И. Недорубова, обеспечивающие эффективное внедрение ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО.
4. Продолжить реализацию плана-графика мероприятий по введению обновленных федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего образования.
5. Организовать информационно-просветительскую работу с родителями по вопросам введения ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО на постоянной основе.

**Решение принято единогласно**

Председатель педсовета :

/ О.Н. Шелест/

Секретарь педсовета :

/ Пажитнева Е.А./